



学习榜样 汲取力量

光山县法院组织干警聆听主题教育巡回报告

本报讯(程祖号)日前,光山县“不忘初心、牢记使命”主题教育巡回报告会政法系统专场在光山县法院举行,光山法院干警认真聆听了报告团的精彩宣讲。

报告会上,报告团成员紧扣“不忘初心、牢记使命”主题,结合工作经历和成长过程,用鲜活的事例讲述了他们在平凡的岗位上做出的不平凡成绩,他们爱岗敬业、甘于奉献、担当作为、服务群众的先进事迹给大家留下了深刻的印象。

光山县政法系统相关负责人表示要求全县政法干警提高认识,深入学习先进事迹,对照标杆,补足差距,提高工作能力;结合实

际,认真贯彻落实各项工作要求,确保全县政法系统“不忘初心、牢记使命”主题教育取得实效。

光山法院干警纷纷表示,聆听先进事迹报告,在思想上受到了洗礼。今后要认真学习,不断坚定理想信念,为实现“努力让人民群众在每一司法案件中感受到公平正义”的目标而不懈奋斗;不断践行司法为民宗旨,贯彻落实光山法院司法便民利民的各项举措,提高人民群众的幸福感和获得感;按照主题教育“守初心、担使命,找差距、抓落实”的要求,进一步提高审判执行工作的能力和水平。

潢川县检察院

加强公务用车管理

本报讯(包翔奎)近年来,潢川县检察院切实加强公务用车管理,在实践中形成了公务用车管理“四个一”机制,有效保障了检察公务活动,促进了党风廉政建设和节约型机关建设。

“一项学习”提升素质。该院定期组织司机开展安全学习教育,学习好的经验和做法,查找不足,不断提升公务用车驾驶员的整体素质。

“一项制度”压实责任。该院成立了专门的公务用车管理领导小组,制定了《潢川县人民检察院公务用车管理制度》,严格落实车辆安全管理责任制,强化公务用车调派程序监督,将用车责任落实到人,坚持以

制度管人、管车,从根本上杜绝公车私用等现象的发生。

“一项考核”提高效率。该院细化车辆行驶成本考核内容,通过制定公务用车“百公里”油耗定额标准,设立单车耗油节奖超罚措施,对节油的驾驶员根据节油量,给予奖励,对超过定额标准的司机,严令其检讨反思,明确整改措施,堵塞管理漏洞。

“一项提醒”保障安全。该院建立了司机微信群,指定专人负责,按照车辆管理台账记录,通过定期发送微信提醒司机检查车辆技术状况、进行车辆保养,根据出行天气、路况提前制定行车计划,确保公务用车零事故。

司法动态

平桥区

做好人民调解工作

本报讯(仵宗菊)为切实做好人民调解工作,有效化解社会矛盾,近日,平桥区委政法委相关负责人一行到平桥区人民调解委员会驻平桥区法院“泥土情”调解室调研。

平桥区委政法委相关负责人一行参观了“泥土情”调解室,查阅了调解室成立以来的接待记录和调解案件情况,详细询问了咨询人数、调解成功率等情况。

据了解,平桥区司法局派驻了6名调解员在“泥土情”调解室开展诉前调解、协助司法确认、收录系统、案卷归档等工作。

平桥区委政法委相关负责人充分肯定了“泥土情”调解室在调解工作中的重要作用。

他说,设立“泥土情”调解室是平桥区人民法院和平桥区司法局推动形成多元化纠纷解决机制,满足广大群众司法需求的有益尝试,通过一段时间的运行,工作室取得了一定成绩。下一步,要完善工作流程和工作制度,明确律师自律规范,完善诉调对接流程,建立司法确认机制;要广泛听取意见和建议,鼓励社会力量参与矛盾纠纷化解,加强与群众的沟通、协调,提高调解成功率;要搞好人员配备、设施和物质保障,尝试建立财政专项列支与市场化收费并行的经费保障机制,拓宽经费保障渠道,提高调解组织参与调解的积极性。

新县司法局

“爱心棉衣”赠老人

本报讯(代秋波)2019年12月31日,新县司法局在陡山河乡新店村,组织开展广东东莞维拉诗服饰有限公司“爱心棉衣”捐赠活动,为该村70岁以上的老人捐赠了138件定制的“爱心棉衣”,价值5.5万元。

活动中,新县司法局负责人说,“老吾老以及人之老”,广东东莞维拉诗服饰有限公司负责人吴倩女士一直心系家乡,敬老

爱老,秉承诚信立业、回馈社会的理念,积极投身社会公益事业。希望更多的成功人士继承和发扬尊老敬老的传统美德,奉献爱心,回馈家乡,回报社会。

据了解,新县司法局还将在陈店乡程七村、浒湾乡蔡山村继续开展东莞维拉诗服饰有限公司“爱心棉衣”捐赠活动,为近400位70岁以上老人送去爱心和新年祝福。

金刚台司法所

强化社区矫正监管

本报讯(罗明飞)2019年以来,商城县司法局金刚台司法所不断加强社区矫正监管,强化监管措施,做好社区矫正人员、安置帮教人员等特殊人群的教育管控工作,预防重新违法犯罪,确保辖区和谐稳定。

加强人防技防监管。该所落实好电话抽查、点验核查、家访调查等措施,强化精细化监管,核实是否有人机分离、停机、关机、越界情况发生;有针对性地对社区矫正人员、安置帮教人员及其家属、所在社区进行走访,动态了解其学习、思想、生活、工作情况。

加强学习劳动监管。该所认真组织服刑人员进行集中学习,重点学习交通、婚姻、劳动、合同、扫黑除恶等方面的法律

切实保障妇女儿童合法权益

潢川县法院扎实推进家事审判改革

本报讯(赵晨艳)为切实保障妇女儿童合法权益,日前,市妇联相关负责人一行到潢川县法院调研家事审判工作,对该院扎实推进家事审判改革给予了充分肯定。

市妇联相关负责人一行参观了该院家事审判中心、家事调解室、反家暴临时庇护所、心理咨询室、亲情驿站、未成年人工作室等,详细了解家事审判运行机制和工

作模式,重点了解该院在建立健全家事纠纷多元化解决机制,转变少年和家事案件审理方式、妥善化解婚姻家庭矛盾、依法惩治家庭暴力行为等方面的创新做法。

市妇联相关负责人一行就网上立案、跨域立案、案件诉讼流程和人身安全保护令等相关法律问题与该院工作人员进行了探讨。该院少年家事审判法庭以传统书画形

式展示了“家宁国安”文化理念,以“和”为主题的设计营造了温馨和谐的调解氛围;传统居高的审判台与原告、被告席改为平等的“大圆桌”,桌签改为“妻子”“丈夫”,从心理暗示层面减轻了双方的对抗,减少当事人对法院的抵触。

调研中,市妇联相关负责人充分肯定了该院的家事审判工作。她说,品味传统家训,感受“圆桌审

判”,潢川县法院少年家事审判法庭使家事审判充满温情,让百姓感受到了法律的温度,在家事审判方式创新等方面敢探索、有特色,在预防和化解婚姻家庭矛盾纠纷,保障妇女儿童弱势群体的合法权益等方面做出了突出贡献。希望法院与妇联进一步加强沟通和交流,深入探索家事矛盾纠纷多元化解决机制,切实抓好家事审判工作。

浉河区法院

执结一起买卖合同纠纷案

本报讯(温雅楠)近日,浉河区法院通过司法网络执行查控系统,对被被执行人明某某的银行账户进行了冻结,被执行人明某某去银行取工资时,得知自己的银行账户被法院冻结后,主动到法院履行还款义务,促使一起买卖合同纠纷案顺利执结,保护了申请人的合法权益。

事情是这样的,被执行人明某某因养猪先后两次购进申请人的饲料,共计欠款约2.6万元,申请人高某某多次索要未果,遂诉至浉河区法院。经判决,被执行人明某某向申请人偿还欠款2.6万元。由于被执行人明某某未如期履行生效法律文书确认的内容,故申请人向法院申请强制执行。

该案进入执行程序后,执行

干警依法向被执行人发出执行通知书、财产报告令等相关文书,并多次电话联系被执行人明某某,但一直未联系上。

在联系明某某的同时,执行干警及时运用司法网络执行查控系统查询被执行人的银行账户信息和房屋情况、车辆情况等,发现明某某银行账户中有可供执行的金额。

随后,执行干警立即将被执行人的银行账户内可供执行的存款依法进行冻结,被执行人明某某取钱时发现自己的工资卡被冻结之后,急忙主动找到执行干警履行了全部欠款,该案得以圆满执结。申请人高某某为了表达自己的感激之情,向执行干警送来“人民卫士、一心为民”锦旗。

工伤赔偿起纠纷 劳动仲裁促和解

□本报记者 孙浩然

“真没想到在年前就解决赔偿了,感谢帮忙调解的工作人员!”1月2日,在平桥区劳动人事争议仲裁院签订了和解协议后,当事人孙某高兴地说。孙某是通过该院推出的劳动仲裁绿色通道较快解决了问题。

2019年9月14日,孙某经人介绍到某工地干活时受伤。出院后与用人单位多次协商赔偿未果。12月5日,孙某向平桥区劳动人事争议仲裁院提出仲裁申请。收到仲裁申请书后,该院开通绿色

通道,快速立案,迅速组织双方当事人进行仲裁调解。在调解过程中,仲裁员就本案争议的焦点进行分析并全面细致地向双方当事人宣传相关劳动法律政策。两周后,孙某与用人单位当场达成调解协议,置换了仲裁调解书,用人单位一次性支付孙某工伤赔偿金11.5万元,问题得到圆满解决。

据了解,下一步,平桥区劳动人事争议仲裁院将进一步畅通劳动争议仲裁绿色通道,对相关劳动争议案件优先受理、优先开庭、及时裁决,全面建立快立、快调、快审、快结的长效机制。



为切实增强中小学生的安全出行意识,有效预防与减少涉校道路交通事故发生,近日,光山县公安局交警大队民警走进光山县城关三小,为师生上了一堂生动的交通安全知识课。徐玲 王磊 摄

保护野生动物 维护生态平衡

光山县检察院提起首例刑事附带民事公益诉讼案

本报讯(郝卫东 洪本群)“因为我的无知,架设了网具非法捕鸟。虽然不是为了获利,但对野生动物造成了伤害,触犯了法律。现在我深刻认识到了错误,今后我会发动家人和我一起爱护鸟类。”近日,因非法狩猎而被光山县检察院提起刑事附带民事公益诉讼的当事人程某,在签署《认罪认罚具结书》时说出这样的悔悟。

据了解,光山县城内种植作物以稻谷为主,而飞鸟翻田泥对稻谷生长有一定影响。程某是种粮大户,承包了200亩土地,为了阻止飞鸟在其承包经营的稻田里翻田泥,

便私自架设网具捕捉飞鸟15只。光山县检察院在审查起诉中发现,程某非法猎捕野生动物的行为损害了国家和社会公共利益,遂进行刑事附带民事公益诉讼立案,并履行了公告程序。这是该院办理的首例刑事附带民事公益诉讼案件。

光山县检察院认为,野生动物资源属于不特定多数人享有的国家和社会公共利益,程某的行为破坏了生态平衡,侵害了国家和社会公共利益。承办检察官为了更好地把握定罪量刑,多次向光山县森林公安局了解情况,并依法对程某进行询问。为确定野生动物价值,退回

补充侦查,经光山县物价局认定,涉案野生动物价值合计5300元。

承办检察官在调查中发现程某文化水平不高,之前没有违法犯罪记录,并且到案后能主动供述犯罪事实,愿积极赔偿国家野生动物资源损失,符合认罪认罚从宽制度的适用条件。经多次和程某沟通,最终程某在值班律师的见证下签署了《认罪认罚具结书》。

在公告期限届满时,法律规定的机关和组织没有提起民事公益诉讼,社会公共利益仍处于受损状态。该院以公益诉讼起诉人的身份向光山县法院提起了刑事附带民事

公益诉讼,要求判处程某承担因非法狩猎造成国家野生动物资源损失5300元的赔偿责任。

在审理过程中,光山县法院认为程某当庭自愿认罪、悔罪,自愿赔偿因非法狩猎给国家造成的损失,采纳了光山县检察院的量刑建议,提起的公益诉讼请求全部得到法院支持。

案后,光山县检察院承办检察官表示,光山县检察院将以此案为鉴,联合光山县林业部门,加大对野生动物保护法律法规的宣传力度,切实维护国家和社会公共利益,维护生态平衡。

充实力量 提高技能

固始县检察院运用先进技术助力公益诉讼

本报讯(姚学明 刘晓旭)2019年以来,固始县检察院技术科积极顺应现阶段检察工作新增业务的技术需求,努力探索检察技术在公益诉讼办案中的实战应用,利用摄像、无人机、现场勘验等技术手段协助公益诉讼办案部门收集固定证据,助力公益诉讼侦查工作的开展。转变思想,刑民并重。该院顺

应司法体制改革和监察体制改革新形势,调整技术保障服务重心,在刑侦技术支持力度不减的基础上,进一步加强与公益诉讼部门沟通交流,主动寻找案源,寻求办案突破口,有针对性地提供支持和保障。

加强培训,提高技能。为进一步增强检察技术协助公益诉讼办案的技能和水平,该院干警认真学习,

掌握上级检察院关于检察技术办案的各项要求,及时了解有关检察技术工作办案的热点,夯实理论基础。在市检察院技术处的支持和指导下,新增无人机操作员1名,新增现场勘验技术人员3名,充实了技术办案力量。

积极配合,助力办案。该院技术科积极配合,协助院民部门干

警完成现场勘验8次,出动无人机协助拍照、录像76次,协助调查取证8次,拍摄照片500余张,为公益诉讼办案提供了助力,取得了良好的社会效果。

